MAE 219: Introdução à Probabilidade e à Estatística I

1a Lista de Exercícios - 1o Semestre de 2019 - FEA

Prof. Pedro Morettin  e  Prof. Vanderlei Bueno

1) Para facilitar um projeto de ampliação de rede de esgotos de uma certa região de uma cidade, as autoridades tomaram uma amostra de tamanho 50 dos 270 quarteirões que compõem a região, e foram encontrados os seguintes números de casas por quarteirão:

	2
	2
	3
	10
	13
	14
	15
	15
	16
	16

	18
	18
	20
	21
	22
	22
	23
	24
	25
	25

	 26
	27
	29
	29
	30
	32
	36
	42
	44
	45

	45
	46
	48
	52
	58
	59
	61
	61
	61
	65

	66
	66
	68
	75
	78
	80
	89
	90
	92
	97


a)  Use 5 intervalos e construa um histograma

b)  Determine uma medida de posição e uma medida de dispersão.

c)  Construa um ramo e folha para os dados.

2)  O que acontece com a mediana, média e desvio padrão de uma série de dados quando:

a)  Cada observação é multiplicada por 2?

b)  Soma-se 10 a cada observação?

c)  Subtrai-se a média geral 
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 de cada observação?

d)  De cada observação subtrai-se 
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 e divide-se pelo desvio padrão dp(x)?

3) a)  Dê uma situação prática onde você acha que a mediana é uma medida mais apropriada

         do que a média.

    b)   Esboce um histograma  onde  a  média  e  a  mediana  coincidem.  Existe alguma classe

         de histograma onde isso sempre acontece?

    c)   Esboce  os  histogramas  de  três  variáveis  (X, Y e Z)  com a mesma média aritmética, 

         mas com as variâncias ordenadas em ordem crescente.

4) Em uma granja foi observada a distribuição dos frangos com relação ao peso, que era a seguinte:

	Peso (gramas)
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	     960 SYMBOL 124 \f "Symbol"____   980
	 60

	     980 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 1000
	160

	   1000 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 1020
	280

	   1020 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 1040
	260

	   1040 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 1060
	160

	   1060 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 1080
	  80


a)  Qual a média aproximada da distribuição?

b)  Qual a variância aproximada da distribuição?

Construa o histograma.

d)  Queremos dividir os frangos em quatro categorias, com relação ao peso de modo que:

- os 20% mais leves sejam da categoria D;

- os 30% seguintes sejam da categoria C;

- os 30% seguintes sejam da categoria B;

- os 20% seguintes (ou seja, os 20% mais pesados) sejam da categoria A.

Quais os limites de peso entre as categorias A, B, C e D ?

e)  O granjeiro decide separar deste lote os animais com peso inferior a dois desvios padrões abaixo da média para receberem ração reforçada, e também separar os animais com peso superior a um e meio desvio padrão acima da média para usá-los como reprodutores. Qual a porcentagem de animais que serão separados em cada caso?

5) A idade média dos candidatos a um determinado curso de aperfeiçoamento sempre foi baixa, da ordem de 22 anos. Como esse curso foi planejado para vender a todas as idades, decidiu-se fazer uma campanha de divulgação. Para se verificar se a campanha foi ou não eficiente, fez-se um levantamento da idade dos candidatos à última promoção, e os resultados estão na tabela abaixo.

	X: Idade
	Freqüência
	Porcentagem

	18 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 20
	18
	 36

	20 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 22
	12
	 24

	22 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 26
	10
	 20

	26 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 30
	 8
	 16

	30 SYMBOL 124 \f "Symbol"____ 36
	 2
	  4

	TOTAL
	50
	100


a)  Baseando-se nesses resultados, você diria que a campanha produziu algum efeito (isto é, aumentou a idade média)?

b)  Um outro pesquisador decidiu usar a seguinte regra: se a diferença 
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 fosse maior que o valor 
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, então a campanha surtiu efeito. Qual a conclusão dele, baseado nos dados?

c)  Faça o histograma da distribuição.

6) Construa um box plot para os dados do problema 1.

7) Para os dados do problema 1 calcule:

(a)  q(0,1), q(0,4), q(0,8) e q(0,9)

(b)  os quartis q1, q2 e q3

(c)  o desvio absoluto mediano

8) Faça um gráfico de simetria para os dados do problema 1.

9) Considere os dados seguintes:

	22,2
	61,1
	13,0
	27,8
	22,2

	7,4
	7,4
	7,4
	20,4
	20,4

	20,4
	11,1
	13,0
	7,4
	14,8


Calcule:

a)  a media, mediana, desvio padrão e desvio médio;

b)  média aparada a 10% e desvio absoluto mediano;

c)  faça um box-plot; existem valores atípicos?  

10) Usando algum programa (Excel, Eviews, Minitab, etc.) obtenha as principais medidas de posição e variabilidade para os preços diarios do Indice da Bovespa, de 04/07/1994 à 09/04/2008. Veja o conjunto de dados em (www.ime.usp.br/~pam/cursos.html).

11)  O Coeficiente de variação é uma medida de dispersão relativa que elimina o efeito da unidade de medida dos dados e exprime a variabilidade em relação à média.É definido por 
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Considere os dados seguintes:

	22,2
	61,1
	13,0
	27,8
	22,2

	7,4
	7,4
	7,4
	20,4
	20,4

	20,4
	11,1
	13,0
	7,4
	14,8


Calcule: média, mediana, desvio padrão e coeficiente de variação. Recalcule a média e a mediana eliminando o maior valor. Comente.

12) A média geométrica para uma variável quantitativa com valores 
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É definida por 
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Os valores do IPCA nos últimos 6 meses apresentou as seguintes variações (em %):

	Ago/2015
	Set/2015
	Out/2015
	Nov/2015
	Dez/2015
	Jan/2016

	0,22
	0,54
	0,82
	1,01
	0,96
	1,27


Assim, um produto que valia R$ 100,00 no início de agosto de 2015 e foi reajustado no período pelo IPCA deve estar valendo no início de fevereiro o seguinte valor:

1,0022x1,0054x1,0082x1,0101x1,0096x1,0127x100 = 1,049143x100 = 104,9143 reais.

Verifique que a variação média do IPCA neste período corresponde à media geométrica das variações dadas acima.  

13) A tabela abaixo mostra o número de meses em que houve aumento do nível de atividade de quinze empresas de tamanho pequeno (P), médio (M) e grande (G), do setor comercial (C) e industrial (I).

	Empresa
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Meses
	8
	9
	4
	5
	3
	6
	8
	6
	6
	8
	5
	5
	6
	4
	4

	Setor
	C
	C
	I
	I
	I
	C
	C
	I
	I
	C
	C
	I
	C
	I
	I

	Tamanho
	G
	M
	G
	M
	M
	P
	G
	M
	P
	M
	P
	P
	M
	M
	G


Classifique cada uma das variáveis.

Divida as empresas em dois grupos: comércio (C) e indústria (I). Compare os grupos em relação à média e à mediana do número de meses com crescimento.

Calcule o desvio padrão e o coeficiente de variação para os dois grupos. Qual dos   grupos é mais homogêneo em relação ao número de meses com crescimento?

Calcule a média, mediana, desvio padrão e coeficiente de variação do número de meses com crescimento para os três tamanhos de empresas (P,M,G). Compare essas medidas. Com base nessa análise, você diria que existe relação entre o tamanho da empresa e o número de meses com crescimento?
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